

~~112~~

**Prilad** Najdi  $u: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  taku da  $\frac{\partial u}{\partial x} + y \frac{\partial u}{\partial y} = 0$   $u(0,1) = \frac{1}{y}$ .

Risun:

$$\frac{dx}{dt} = 1 \quad \frac{dy}{dt} = y$$

$$x = t + C_1 \quad y = C_2 e^t$$

$$\Rightarrow y > 0 \quad C_2 > 0 \Rightarrow \ln y = C_2 + t$$

$$x - \ln y = \text{const}$$

$$u(x,y) = U(x - \ln y)$$

$$\frac{1}{y} = u(0,1) = U(-\ln y) \Rightarrow U(z) = e^z$$

$$u(x,y) = \frac{1}{y} \cdot e^x \quad \text{mo znači na } y < 0$$

$\frac{1}{y}$	$u(x,y) = \frac{1}{y} e^x$	$x \in \mathbb{R}, y > 0$
		mo $x \in \mathbb{R}, y < 0$

**Prilad** Nalazi  $u: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$  taku da

**Prilad 2**

$$(z+y-x) \frac{\partial u}{\partial x} + (z+x-y) \frac{\partial u}{\partial y} + z \frac{\partial u}{\partial z} = 0$$

Odnosno  $u(x,y,z) = \sin(x+y)$

Risun:

$$\frac{dx}{dt} = z+y-x$$

$$\frac{dx}{dt} + \frac{dy}{dt} - 2 \frac{dz}{dt} = 0$$

$$\frac{dy}{dt} = z+x-y$$

$$\frac{d}{dt}(x+y-2z) = 0$$

$$\frac{dz}{dt} = z$$

$$u(x,y,z) = U(x+y-2z)$$

$$\sin(x+y) = u_0(x,y) = U(x+y-2z)$$

$$\Rightarrow u(x,y,z) = \sin(x+y-2z+2)$$

**Prilad 2**

Najdi  $u: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  taku da

$$x \frac{\partial u}{\partial x} + (x+y) \frac{\partial u}{\partial y} = 0$$

specijalno putem  $u(x,y) = u_0(x)$

a) na odlo bodu (1,0)

b) na odlo bodu (0,0).

je li mogu naći neke druge?

Risun:

$$\frac{dx}{dt} = x \Rightarrow x = C_1 e^t$$

$$\frac{dy}{dt} = y + x$$

lag  $y = C_2 e^t + C_1 t e^t$  (resur linear ODE)

Vjimekuvi,  $\frac{y}{x} = \frac{C_2 + C_1 t}{C_1} \Rightarrow x e^{-\frac{y}{x}} = C_1 e^t \cdot e^{-\frac{C_2 + C_1 t}{C_1}} = \text{const}$

Proba resur huda jedn  $u(x,y) = U(x e^{-\frac{y}{x}})$

med'ijl  $u(x,0) = u_0(x) \Rightarrow u(x,0) = u_0(x) = U(x)$

$\Rightarrow u(x,y) = u_0(x e^{-\frac{y}{x}})$  med'ijl me oblo  $(x,0), x \neq 0$

na oblo  $(0,0)$  med'ijl jin jedn  $u_0 = \text{const}$

$U = \text{const}$  vrag resur nast' ravnici!

Ukazuje se jif postup.

Vyberizujme ze vobahu

$$x(t) = C_1 e^t$$

$$y(t) = C_2 e^t + C_1 t e^t$$

na ~~oblo~~ jifjme  $x_0, y_0$  na oblo  $(1,0)$ . Pro jedn hodnot  $C_1, C_2$  na dan bodem  $v t = 0$ ?

$(x,y)$

$$\Rightarrow C_1 \neq x \quad x_0 = C_1$$

$$y_0 = C_2 + C_1 \cdot 0 = C_2$$

Tig berakizirna mo ha

$$x(t) = x_0 \cdot e^t$$

$$y(t) = (y_0) e^t + x_0 t e^t$$

lag lab berakizirna najde  $y = 0$ ?

$$0 = e^t (y_0 + x_0 t)$$

lag  $t = -\frac{y_0}{x_0}$

$x(t) = x_0 e^{-\frac{y_0}{x_0}}$  (jif berakizirna)

# Critérius PDR

5

Teď hledáme úroveň

$$u(x,y) = u_0(x) e^{-\frac{y}{x}}$$

č. po výpočtu

$$u(x,y) = u_0(x) e^{-\frac{y}{x}}$$

Př.

$$x^2 \frac{\partial u}{\partial x} + xy \frac{\partial u}{\partial y} = 0$$

$$u: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$$

$$a) u(x,1) = u_0(x)$$

me dolo (1,1)

$$b) u(x,0) = u_0(x) \text{ me dolo (1,0)}$$

$$\frac{dx}{dt} = x^2$$

$$\frac{dy}{dt} = xy$$

$$\frac{d}{dt}(\ln x) = x$$

$$\frac{d}{dt}(\ln y) = x$$

$$\frac{d}{dt}(\ln x - \ln y) = 0$$

$$\frac{d}{dt} \ln\left(\frac{x}{y}\right) = 0$$

Rozum je teď  $u(x,y) = C \left(\ln\left(\frac{x}{y}\right)\right) = \tilde{U}\left(\frac{x}{y}\right) = U\left(\frac{y}{x}\right)$  (vzhled k dolo(1,0))

$$U\left(\frac{1}{x}\right) = u(x,1) = u_0(x) \Rightarrow U(2) = u_0\left(\frac{1}{2}\right)$$

$$\text{teď } u(x,y) = u_0\left(\frac{x}{y}\right)$$

$$\text{me dolo (1,1)}$$

me dolo (1,0) - ověřte pokud  $u_0 = \text{const}$

Př.

$$(3x+4y) \frac{\partial u}{\partial x} + (9x+3y) \frac{\partial u}{\partial y} = 0$$

$$u(x,0) = u_0(y) \text{ me dolo (1,0)}$$

$$\frac{dx}{dt} = 3x+4y$$

$$\frac{dy}{dt} = 4x+3y$$

$$A = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 3 \end{pmatrix}$$

$$(3-\lambda)^2 - 16 = 0$$

$$9 - 6\lambda + \lambda^2 - 16 = 0$$

$$\lambda^2 - 6\lambda - 7 = 0$$

$$(\lambda-7)(\lambda+1) = 0$$

$$\lambda_1 = 7, \lambda_2 = -1$$

$$\begin{pmatrix} -4 & 4 \\ 4 & -4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} g_1 \\ g_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$g_1 = (4, 1)$$

$$\begin{pmatrix} 4 & 4 \\ 4 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} g_1 \\ g_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$g_2 = (1, -1)$$

Tief:  ~~$e^{-7t}$~~   $e^{-7t} C_1 + e^t C_2 = \begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \end{pmatrix}$

produces rows most easily

also  $\left(\frac{dx}{dt} + \frac{dy}{dt}\right) = 7(x+y)$        $\frac{dx}{dt} - \frac{dy}{dt} = -1(x-y)$

$$\frac{d}{dt} \left( \frac{x+y}{x+y} \right) = 7$$

$$\frac{d}{dt} \left( \frac{x-y}{x-y} \right) = -1$$

$$\frac{d}{dt} \ln(x+y) = 7$$

$$\frac{d}{dt} \ln|x-y| = -1$$

$$\frac{d}{dt} (\ln(x+y) + 7 \ln|x-y|) = 0$$

$$\frac{d}{dt} \ln[(x+y) \cdot (x-y)^7] = 0$$

$$(x+y)(x-y)^7 = \text{const}$$

$$u(x,y) = U((x+y)(x-y)^7)$$

$u_0(x) = u(x,0) = U(x^8)$        $x > 0$   
 $U(z) = u_0(z^{\frac{1}{8}})$

$$u(x,y) = u_0\left(\frac{x+y}{x-y}\right)^{\frac{7}{8}}$$

Maximum probable system row

$$\frac{\partial u}{\partial x} + xz \frac{\partial u}{\partial y} - xy \frac{\partial u}{\partial z} = 0$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= 1 \\ \frac{dy}{dt} &= xz \\ \frac{dz}{dt} &= -xy \end{aligned} \right\}$$

$$\frac{dy^2}{dt^2} + \frac{dz^2}{dt^2} = 2xz - 2xy = 0$$

$$\boxed{2y(x,y,z) = y^2 + z^2}$$

rest done row

Ukudjmu dmdk mskidk rrow. Pmwpn nk o vdkk

$$\begin{aligned} \tilde{x} &= x \\ \tilde{y} &= \sqrt{y^2 + z^2} \\ \tilde{z} &= z \end{aligned} \quad \left( \begin{aligned} \tilde{x} &= x \\ \tilde{y} &= \tilde{x} \\ \tilde{z} &= \tilde{z} \end{aligned} \text{ z } \tilde{V} \text{ o vdkk} \right)$$

Ukudjmu lqj rrow konon (noy > 0)

$$\frac{\partial u}{\partial \tilde{x}} - \tilde{x} \sqrt{\tilde{y} - \tilde{z}^2} \frac{\partial u}{\partial \tilde{z}} = 0 \quad (\tilde{y} \text{ jingw parametr})$$

$$\frac{d\tilde{x}}{d\tilde{z}} = 1 \quad \frac{d\tilde{x}}{d\tilde{z}} = -\tilde{x} \sqrt{\tilde{y} - \tilde{z}^2}$$

$$\frac{1}{\tilde{y}} \frac{d\tilde{z}}{\sqrt{1 - \frac{\tilde{z}^2}{\tilde{y}}}} = -\tilde{x} d\tilde{x}$$

$$\text{arcos} \left( \frac{\tilde{z}}{\sqrt{\tilde{y}}} \right) + \frac{1}{2} \tilde{x}^2 = C \quad (\text{sin}, \tilde{z} > 0)$$

$$\frac{\tilde{z}}{\sqrt{\tilde{y}}} \cos \left( \frac{\tilde{x}^2}{2} \right) + \sqrt{1 - \frac{\tilde{z}^2}{\tilde{y}}} \sin \left( \frac{1}{2} \tilde{x}^2 \right) = C$$

lqj u pirovdid pomimj d

$$\frac{z}{\sqrt{y^2 + z^2}} \cos \left( \frac{x^2}{2} \right) + \frac{y}{\sqrt{y^2 + z^2}} \sin \frac{x^2}{2} = C$$

$$u(x,y,z) = \frac{z}{\sqrt{y^2 + z^2}} \cos \frac{x^2}{2} + \frac{y}{\sqrt{y^2 + z^2}} \sin \frac{x^2}{2} + C$$

di lqj

$$z_2 = z \cos \frac{x^2}{2} + y \sin \frac{x^2}{2}$$

$$\text{mod } \text{arg} \text{ me } \mathbb{R}^3$$

Na dolo [1,0] rrow skudjw  $u(x,y,0) = x \cdot y$

$$z_1(x,y,0) = y^2 \Rightarrow y = \sqrt{z_1}$$

$$z_2(x,y,0) = y \sin \frac{x^2}{2} \Rightarrow \sin \frac{x^2}{2} = \frac{z_2}{\sqrt{z_1}}$$

$$\frac{x^2}{2} = \text{arcos} \frac{z_2}{\sqrt{z_1}}$$

$$x = \sqrt{2 \text{arcos} \frac{z_2}{\sqrt{z_1}}}$$

$$x \cdot y = \sqrt{z_1} \cdot \sqrt{2 \text{arcos} \frac{z_2}{\sqrt{z_1}}}$$

$$u(x,y) = \sqrt{y^2 + z^2} \cdot \sqrt{2 \text{arcos} \frac{(2 \cos \frac{x^2}{2} + y \sin \frac{x^2}{2})}{\sqrt{y^2 + z^2}}}$$

$x \frac{dx}{dx} + (\ln x) \frac{dy}{dy} = 0 \quad U \in \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$   
 $u(0) = u_0(x) \quad \text{po } x \text{ ne dolo } (2,0)$

$\frac{dx}{dt} = x \Rightarrow x = C_1 e^t$   
 $\frac{dy}{dt} = \ln x \Rightarrow \frac{dy}{dt} = \ln C_1 + t$   
 $y(t) = \ln C_1 t + \frac{1}{2} t^2 + C_2$

~~$\frac{dy}{dt} = \ln x$~~  Fixujme  $x_0, y_0$  ne dolo (2,0) - po jhu'  $C_1, C_2$  moza (t=0)?

$x_0 = C_1 (>0)$

$y_0 = C_2$

$x(t) = x_0 e^t$

$y(t) = \ln x_0 t + \frac{1}{2} t^2 + y_0$

Kdy no dolo  $y=0$ ?

$0 = \ln x_0 t + \frac{1}{2} t^2 + y_0$

$t^2 + 2 \ln x_0 \cdot t + 2 y_0 = 0$

$t_{1,2} = \frac{-2 \ln(x_0) \pm \sqrt{4 \ln^2(x_0) - 8 y_0}}{2} = -\ln x_0 \pm \sqrt{\ln^2 x_0 - 2 y_0}$

$x(t) = x_0 e^{-\ln x_0 + \sqrt{\ln^2 x_0 - 2 y_0}}$

$u(x,y) = u_0 (x e^{-\ln x + \sqrt{\ln^2 x - 2y}})$

Priloh:  $\sqrt{x} \frac{\partial f}{\partial x} + \sqrt{y} \frac{\partial f}{\partial y} + \sqrt{z} \frac{\partial f}{\partial z} = 0$

$f(x,y,z) = y - z$

$\frac{dx}{dt} = \sqrt{x}$   
 $x^{\frac{1}{2}} = t + C_1$

$\frac{dy}{dt} = \sqrt{y}$   
 $y^{\frac{1}{2}} = t + C_2$

$\frac{dz}{dt} = \sqrt{z}$   
 $z^{\frac{1}{2}} = t + C_3$

Tedy  $x^{\frac{1}{2}} - y^{\frac{1}{2}} = \text{const}$   
 $x^{\frac{1}{2}} - z^{\frac{1}{2}} = \text{const}$

$u(x,y,z) = U(\sqrt{x} - \sqrt{y}, \sqrt{x} - \sqrt{z})$

$u(y,y,z) = y - z \Rightarrow U(u_1, u_2) = (1 - u_1)^2 - (1 - u_2)^2$

$u(x,y,z) = \mathbb{R} (1 - \sqrt{x} - \sqrt{y})^2 - (1 - \sqrt{x} - \sqrt{z})^2$   
 $x, y, z > 0$